安徽第一卷·2015年安徽高考最后一卷（A卷）
文科综合（历史）参考答案

一、选择题（本大题共11小题，每小题4分，共44分）

	题号
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22

	答案
	C
	A
	C
	D
	A
	B
	A
	C
	D
	D
	A


【解析】
12．C  材料反映出我国古代徽商，认识到“质量就是效益”，“质量就是信誉”，“质量
就是生命”，质量过硬，品牌自然生辉，用商誉塑造品牌。
13．A  中外互派大使体现的是一种外交平等的理念，清朝长期以天朝上国自居，这一观念导致国人认为中外互派大使有损大清的天朝上国的形象，所以郭嵩焘受到非议。

14．C  从材料可判断，“更彻底的改革”指的是戊戌变法。A项是“中体西用”思想，B项是所谓西学东源说，即西学来源于中国，D项是新文化运动时的主张，故排除A、B、D三项。C主张破除旧政，建立新政，符合题意，故选C项。

15．D  综合漫画和题干信息解题。从漫画人物对电灯“取火”，可见A项不符合当时情况；从漫画信息无法得出B项结论；仅从一幅漫画的滑稽内容，不能得出整体评价，故A、B、C三项均排除。这位身着清末民初打扮的男子，对着电灯接火，表明他对电灯的无知，故D项正确。

16．A  前幅图材料中手纺纱所占比例的下降反映出中国传统经济中纺与织分离的趋势，说明农村自然经济的逐步解体和手工纺纱业的没落，排除C项。而后幅图中机器纺纱量占全国棉纱总产量的绝大部分，则说明这一时期国内机器棉纺织工业的成长。综合分析可知中国纺织产业结构的变化，故A项正确。与手纺纱相对的是机器纺纱，手纺纱用量的减少，并不能说明洋纱所占的市场份额，排除B项。图表材料信息不足以得出D项中“艰难”结论。

17．B  停止对两个社会主义国家的无偿援助，积极发展与美、日的关系，说明我国外交逐渐摆脱僵化的意识形态的束缚，故选B项。十一届三中全会召开于1978年12月18—22日，故材料中的外交活动都发生在十一届三中全会之前，A项排除；1978年，国际格局没有发生重大变化，C项应排除；D项对材料信息的理解有所夸大，因为材料中仅提到越南和阿尔巴尼亚两个社会主义国家，并不代表中国不给其它的社会主义国家无偿援助。

18．A 《评“左”比右好》体现了“左”倾思想，故B项错误；《与火箭争速度》体现了1958年“大跃进”时期的冒进方针，故C项错误；《真理标准只有一个》体现了“实践是检验真理的唯一标准”，出现于1978年，时间不符，故D项错误；《扭住中心不放》体现工作要围绕着经济重心，说明社会主义要大力发展生产力，符合题意，故A 项正确。

19．C  解题应抓住“使用单一或不充分的论据得出普遍性的结论”这一关键信息，A、D两项过于绝对化，犯了以偏概全的错误，B项是使用单一论据得出普遍性结论，也是错误的。C项从古代罗马法对后世的众多影响中得出结论，符合题意。

20．D  材料关键信息是“一切从1492年开始改变”。而之前，印第安人“历史是独立发展”的，其人口、语言、文化等方面信息则体现出印第安文明的发展。联系近代美洲发展历史可知，之后的“改变”是指在西方殖民的冲击下，印第安人独立发展的历史被打破，人口数量锐减、古文化中心也遭摧残，故正确答案是D项。A项正确，但与该学者的主题不一致；B、C两项对材料意思理解不准确。

21．D  本题主要考查学生解读材料信息的能力。1928年，苏联开始实施五年计划，到1937年完成了两个五年计划，实现了工业化，工业产量跃居欧洲第一，世界第二，D项正确。
22．A “四大发明”之说能够振奋民族精神，历史教科书编纂者们表达了这一时代诉求，体现了当代人的思想，故A项符合题意。B、D与材料内容无关；C只能表达历史研究者的客观活动状态，不能体现他们的主观介入倾向，所以均可排除。

二、非选择题（本大题共2小题，共56分）

36．（28分）

（1）思想：设监察官也难以防止官吏贪腐；鼓励民众告奸，加强监督。（4分）

表现：坚持法治，主张轻罪重罚；奖励告密，实行连坐法；推行县制，由国君直接委派官吏，按政绩予以奖惩。（6分）

（2）不同：把官吏选拔权提升为国家大权之一；选人、用人应遵从宪法，服务于人民；把严格考试与官职试验相结合。（6分）

主要原因：吸取近代欧美国家民主政治实践的不足；继承和发展西方的分权制衡思想；中国古代科举选官传统的影响。（6分）

（3）必要性：随着社会经济的发展，整个社会充满无数的诱惑，党和政府对领导干部的选用必然提出更高的要求；完善选人用人管人制度，做到规范运作，阳光操作，可提升党和政府的公信度，有助于和谐社会的形成；“选人用人管人制度”问题，事关中华民族伟大复兴的中国梦的实现，必须引起全党的高度重视。（6分，答出两点且言之有理即可） 

37．（28分）
（1）兴办的主体：由教会和慈善团体办教育到由英国政府自主办教育。（4分）

原因：工业革命发展需要大量的人才，需要加快发展教育；工业资产阶级逐步掌握政权，为教育发展提供政治的支持。（6分）

背景：保持美国的领先地位；面临世界各国的竞争；保证国家安全；基础教育存在的问题；政府的重视；美苏争霸；第三次科技革命的推动和第三产业的发展。（答出5点得10分）

（2）变化：由教育与阶级斗争相结合到教育为培养新时代新人与人民及社会主义建设相结合。（2分）

原因：“左”的错误的发展；人们对社会的主要矛盾认识的失误，错误地认为阶级斗争是社会的主要矛盾；“文化大革命”的结束；十一届三中全全的召开，工作重心的转移、改革开放方针的确立；拨乱反正工作的开展等。（答出三点得6分）







